

市十四届人大常委会
第五次会议文件（四）

关于中山市 2011 年财政决算（草案）的报告

——2012 年 8 月 24 日在中山市第十四届人大常委会
第五次会议上

中山市财政局局长 黄国庆

主任、各位副主任，各位委员：

我受市人民政府委托，现将中山市 2011 年财政决算（草案）
情况报告如下：

2011 年，在市委正确领导和市人大常委会支持监督下，在各
级各部门共同努力下，市政府深入贯彻落实科学发展观，围绕率
先加快转型升级、建设幸福和美中山的核心任务，以抓转型、促
发展、优布局、强交通、惠民生为重点，大力推进各项改革，狠
抓增收节支，全市财政收入稳步增长，重点民生支出保障有力，
实现经济社会发展的新跨越。现将中山市 2011 年财政决算（草案）
报告如下。

一、2011 年全市财政收支完成情况

（一）一般预算收入。2011 年全市一般预算收入 1,832,152

万元，完成年初预算 117.3%，较 2010 年增加 438,409 万元，比增 31.5%（自然口径，可比口径为 39.5%）。其中市本级收入 1,593,000 万元，火炬区收入 239,152 万元。

（二）一般预算支出。2011 年全市一般预算支出 1,926,677 万元，完成年初预算 125.6%，比增 32.1%。其中市本级支出 1,711,077 万元，火炬区支出 215,600 万元。

（三）一般预算结余。2011 年全市一般预算收入 1,832,152 万元，加上级补助收入 321,867 万元，调入预算稳定调节金及债务转贷收入 38,843 万元，再加上年度结转收入 223,920 万元，全市 2011 年可支配财力 2,416,782 万元；减去一般预算支出 1,926,677 万元，上解上级支出 140,621 万元，以及计提预算稳定调节金 40,000 万元，增设财政预算周转金 2000 万元和结转下年支出 249,128 万元后，全年收支净结余 3,128 万元，实现收支平衡，略有结余。

（四）政府性基金预算收支结余情况。2011 年全市政府性基金收入完成 1,211,113 万元，完成年初预算 101.2%，其中市本级 1,083,439 万元，火炬区 127,674 万元。政府性基金支出 1,273,122 万元，完成年初预算 107.5%，其中市本级 1,169,800 万元，火炬区 103,322 万元。

二、预备费使用及预算调整情况

2011 年市本级安排总预备费 4.6 亿元。由于在全年预算执行中未出现自然灾害救灾及其他特殊支出，经报市人大常委会备案，

对照年初预算编制计划，在保持财政收支总量不变情况下，将总预备费调整至其他项目，主要用于一般公共服务支出 2.2 亿元、公共安全支出 0.3 亿元、教育支出 0.6 亿元、文化体育与传媒支出 0.2 亿元、农林水事务支出 0.3 亿元以及其他支出等方面。

在预算实际执行过程中，对照年初预算编制计划，根据实际情况，经报市人大常委会批准，在保持财政收支总量不变情况下，因增人增资、政务信息化等项目因素对部分支出预算进行了科目间适当调整。

三、各办事处财政预算执行情况

2011 年，石岐区、东区、西区、南区、五桂山等 5 个办事处一般预算收入 205,604 万元，基金预算收入 79,685 万元，上级补助收入 22,844 万元，预算内总收入合计 308,133 万元。一般预算支出 192,440 万元，基金预算支出 79,383 万元，预算内总支出合计 271,823 万元。

按照市人大审议通过的财政预算，各办事处努力提高收入，不断优化支出结构，进一步扩大公共财政覆盖面，均顺利完成年度任务。石岐区围绕“推动产业转型升级，打造两个中心”，优化税源建设，加快建设现代产业体系。东区预算执行贯彻“包容增长、共建共享”理念，大力支持经济社会长远发展的重点项目建设。西区加快实施“三旧”改造，大力推进西区服务业综合改革试验区建设。南区落实“工业强区、三产盛区、文化盛区”发展战略，深化财政各项改革。五桂山继续加大林业、水利投入，

强化“市肺”功能，积极建设生态五桂山。

四、重点收支完成情况及效益

2011年财政决算情况总体良好。财政收入保持平稳增长，财政支出认真执行市委决定和市人大决议，严格控制一般性及消耗性支出，重点保障民生支出，财政收支总体保持平衡。2011年用于教育、文化、社保和就业、医疗卫生、节能环保、城乡社区事务等11大类民生支出共134.8亿元，占一般预算支出70%，较2010年增加39.7亿元，有力保障各项社会事业持续发展，基本公共服务均等化水平进一步提高。2011年全市重点收支完成情况如下：

（一）紧扣全年收支任务，强化落实收支管理。

一是加强协作，确保收入任务顺利完成。2011年，通过落实收入征管部门联席会议制度，完善分区域、分行业市级税源分析，加强税收征管，严格依法征收，不断提高财政收入质量，优化收入结构。全市国地两税完成收入（含农业两税收入）139.3亿元，完成预算105.5%，较2010年增加11.5亿元。非税收入完成43.9亿元，完成预算182.4%，较2010年增加32.3亿元。全市一般预算收入中税收和非税收入所占比重由2010年92:8调整为76:24。

二是规范管理，严格控制非生产性支出。从紧控制消费性支出和消耗性支出，清理一般性支出，严控“人、会、所”费用和“三公”经费支出。加大对项目清理整合力度，规范财政供养范围，明确补助标准，深化政府购买服务改革，逐步建立和完善财政资金退出机制。

（二）紧扣科学发展主题，全力支持产业转型升级。

一是支持优势产业发展。全面落实“三个一百”、鼓励发展总部经济、扶持个体工商户转型升级等重大产业扶持资金4亿元，积极运用财政补贴、奖励、贴息等手段，创新财政补助方式，拉动社会资金投入，为加快经济转型升级提供良好平台。

二是支持科技人才创新。投入1.1亿元，用于鼓励科技创新和人才引进，重奖创新型科研团队以及落实一系列科技强市政策，培养引进高层次、创新型科技发展重点领域专门人才。

（三）紧扣保障和改善民生，让发展成果普惠于民。

一是积极打造宜居生活环境。投入1,700万元，加强食品抽检和“菜篮子”工程，扶持蔬菜大棚、冷藏设施和农副产品平价商店建设；投入1,600万元，完成社会治安视频系统二期工程，实现城乡治安视频监控基本全覆盖；投入4,600万元，用于提升基本公共卫生服务；投入5.5亿元，整治内河涌，实施岐江河净化美化工程，推动岐江游项目；投入3.7亿元，实施城区主干道路立面改造、种树绿化工程，建设城市绿色慢行车道，购置新能源公交车，投放首批4000辆公共自行车，发放公交乘车优惠及LNG汽车燃料补贴，打造市民宜居生活、绿色出行环境。

二是全面完善社会保障体系。投入2.4亿元，完善社会保障体系，将非本市户籍职工和大中专学生纳入门诊基本医疗保险；投入4,300万元，扶持公共就业以及发放职业介绍、职业培训等各类补贴；投入1.6亿元，增加保障性住房供给，改善低收入住

房困难家庭住房条件；投入 5,100 万元，加大社会救助力度，提高最低生活保障标准，向城乡困难群众发放一次性生活补贴和价格补贴，帮助低收入对象参加城镇基本医疗保险。

三是重点关注教育文体事业。投入 3 亿元，用于学前教育、民办教育、校安工程建设等，夯实教育基础建设；投入 6,500 万元，建设兴中园及孙文公园名人雕塑、文化站、农家书屋等，落实九项基本公共卫生项目，维修体育场馆、更换健身场地及器材，实现公共文化体育设施、公共卫生服务覆盖城乡。

（四）紧扣城乡统筹发展，加大转移支付力度。

一是加大支农投入。2011 年全市农林水事务支出 9.1 亿元，主要用于水利工程、内河涌整治、农路硬底化、农桥农路等建设，以及落实各项惠农补贴和对口扶贫“双到”资金。

二是加大转移支付力度。2011 年全市税收分成（含火炬区）及转移支付 90.7 亿元，占全市财政一般预算收入的 49.5%，较 2010 年增加 15.2 亿元，比增 20.1%。深入落实扶持型“一级财政”政策，加大对困难镇区公共支出专项转移支付力度，确保基层行政运转正常。5 个欠发达镇可支配收入合计达 29.7 亿元，较 2010 年增加 11.8 亿元，比增 65.9%。

（五）紧扣科学规范管理，确保财政资金使用安全高效透明。

一是搭建基础信息平台。以原有财政管理系统平台为基础，建立预算编制、执行、绩效、监督“四位一体”的预算管理机制。建设财税库银联网、财务核算信息集中监管、预算执行动态监控、

财务报表电子报送等基础数据大集中信息平台，及时准确、动态掌握预算基础信息，促进预算编制科学合理。

二是规范财政支出管理。全面深化部门预算、国库集中支付、资产管理等各项改革，规范经费类请示办理程序，建立预算执行通报、预算追加联审、专项资金管理、年终指标结余甄别清理等制度，实行公务用车“五统一”、会议费及差旅费标准化管理，促进预算执行规范有效。

三是落实绩效评价制度。完善“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”预算绩效管理机制，推动财政资金管理关口前移。对2012年预算申报项目绩效审核结果应用率达70%，同比提高6个百分点，资金核减率为22%，财政资金使用效益得以有效提高。

四是推进预算信息公开。按照国家、省统一要求，积极推进政府预算信息公开工作，全市已有过半数单位通过网站、公告等形式向社会公开本部门预算信息，各单位民主理财、科学理财、依法理财的自觉性和主动性大大提高。

五、市本级及火炬区预算超收安排支出情况

2011年我市一般预算收入较年初预算增加27.1亿元，其中市本级25.2亿元、火炬区1.9亿元。市本级预算超收收入除用于增加安排镇区税收返还、补充预算周转金和计提预算稳定调节金外，主要用于增加教育、社会保障和就业、医疗卫生、节能环保、金融监管、城乡社区事务等方面支出。火炬区预算超收收入主要用

于增加教育、城乡社区事务、社会保险和就业支出等方面。

2011年我市预算执行情况良好，但我们也清醒地看到，当前财政工作仍存在一些不容忽视的矛盾和问题：一是财政增收空间有限。当前经济发展仍存在较多不确定因素，政策性因素拉动财政收入大幅增长难以延续，预计今后一段时间内我市财政收入持续高速增长可能性较小，财政收入结构有待进一步优化。二是财政收支矛盾突出。由于收入增长难度大，同时各项民生保障任务重，刚性支出需求增长较快，财政面临收支压力逐步加大。三是预算执行均衡性和有效性有待进一步加强。预算刚性约束力不强、追加随意，部门重立项、轻管理、执行进度欠均衡、执行率不高的现象仍然存在，资金使用效益有待进一步提高。对此，市政府及财政部门将通过进一步深化财政改革、完善管理制度、加强绩效监督等措施切实予以解决。